

WORLDWIDE

WORLDWIDE

Старший среди молодых

К.Султанов: Сергей Дьяченко – именно тот человек, известный в обществе, к которому обращаются за советом, делятся проблемами, просят о помощи, идут в поисках справедливости

Перебирая архивные материалы, обнаружил свои заметки со словами: "... Человека испытывают не просто годы, а события, в которых участвует каждый из нас. Мои ровесники, мы приближаемся к шестому десятку. Активно и более успешно и устойчиво по жизни идут наши младшие братья, те, которые на десять, пятнадцать лет моложе нас, – бывшие комсомольские лидеры – Имангали Тасмагамбетов, Крымбек Кушербаев, Нурлан Нигматулин, Серик Ахметов, Бирганым Айтимова, Сергей Дьяченко...

Молодцы! Они во многом превзошли своих предшественников, нас. Рад, что они востребованы в нашем молодом государстве, в современных непростых процессах. Они не только не "потерялись", но смогли подтянуться в заметные ряды творцов новой эпохи возрождения Казахстана. Президент им доверяет, они стали его ближайшими соратниками. Старшему среди них, Сергею, будет 50. Хочется о нем что-то написать..." Вот так, оказывается, начинал писать о Сергее еще десять лет тому назад! Но не дописал, вероятно, будучи убежденным, что "50" – рановато, ведь "стартовый" юбилей для государственного или общественного деятеля – "60", а то и "70". Но если серьезно, то о коллегах, заслуженных людях можно говорить и писать независимо от возраста, было бы о чем говорить и писать! Сергей Дьяченко – именно тот человек, известный в обществе, к которому обращаются за советом, делятся проблемами, просят о помощи, идут в поисках справедливости.

Сергей Александрович настойчиво и целеустремленно открывает двери "шестидесятников". За минувшие десять лет мое желание написать о нем еще больше укрепилось. Думаю, и в его жизни эти годы стали наиболее значимым и насыщенным периодом во всех отношениях. Он стал весомой фигурой в обществе, выросла и окрепла его семья, дети – Наталья, Олег, Ольга – весьма успешно устраивая свою жизнь, состоялись как достойные граждане страны. Сергей и его супруга Лидия Борисовна радуются внукам, для которых образ деда – безупречный пример. Пора о нем и нам, друзьям, единомышленникам, молвить Слово.

...Новая Астана, став с момента своего основания генератором прорывных идей и уникальных проектов, привнесла в жизнь каждого из нас непредсказуемо новый, доселе недоступный уровень мировоззрения. Люди почувствовали содержательную энергетику жизни, ощутили невероятный интерес к ней, огромное желание быть участниками новых созидательных процессов, воспрыли патриотическим духом.

В гуще событий оказался и Сергей Дьяченко. Его жизнь, как и жизнь многих

соотечественников, обогатилась новыми интересными перспективами. Прекрасно сложилась политическая биография. Лишь перечисление официальных, общественных должностей заняло бы отдельную газетную колонку. А потому позволю себе назвать лишь некоторые из них. Во-первых, Лидер нашей страны Нурсултан Назарбаев и депутаты Парламента Казахстана оказывали Сергею Дьяченко высокое доверие, четырежды избирая заместителем председателя Мажилиса, а также заместителем председателя Ассамблеи народа Казахстана, председателем Общественной палаты.

Не меньшая честь – назначение указом Президента акимом столичной Акмолинской области, откуда после успешной двухлетней работы Сергей Александрович вновь вернулся в Парламент в статусе вице-спикера Мажилиса. Редко кто из высшего эшелона удостоивается такого перманентного доверия.

Во-вторых, будет справедливо выделить его место и активную работу в НДП "Нур Отан" со дня основания партии и по сей день. Не один год он, будучи членом Политсовета и Бюро НДП, вносит достойный вклад в укрепление, повышение роли и авторитета президентской политической силы.

Сергей Александрович, ответственно осознавая цену оказываемого ему Президентом страны доверия, ни словом, ни действиями никогда не давал повода усомниться в своей патриотичности, преданности Отечеству. Все эти годы он продолжает работать над собой очень результативно: защитил докторскую диссертацию, издал несколько книг, в том числе научную монографию по политологии, упорно осваивает казахский, английский языки, активно занимается спортом, купается в проруби, играет на баяне, наизусть декламирует произведения Эдуарда Асадова и Булата Окуджавы. Верой и правдой служить своему государству – вот кредо Сергея. С таким стремлением он воспитывался, мужал, формировался как гражданин.

Говоря о человеческих качествах известного политика, мысленно восстанавливаешь в памяти весь пройденный им путь. Каким он был? Каким стал? Как и почему сохранилось уважение к нему?

...Наше знакомство состоялось в 1978 году, когда Сергей работал первым секретарем Шортандинского райкома комсомола. Его кандидатуру первый секретарь бывшего Целиноградского обкома комсомола Куаныш Алпысбеков и первый секретарь обкома партии Николай Кручина рекомендовали на должность второго, немногим позже – первого секретаря обкома комсомола. Он был хорошо известен в молодежных кругах, выделялся активной жизненной позицией. Областная комсомольская организация была на хорошем счету не только в Казахстане, но и в бывшем Союзе по многим показателям. Такое "реноме" способствовало скорому выдвижению ее вожака на республиканский уровень – в 1980 году Сергей был избран вторым секретарем ЦК Комсомола Казахстана.

Коммуникабельность, простота в общении, внимательность и инициативность помогли ему быстро освоиться на новом поприще, приобрести необходимый жизненный опыт. Он скрупулезно постигал

культуру общения, основательно изучал республику, старался вникнуть в проблемы регионов. При этом никогда не лукавил и, главное, всегда внушал доверие, был надежным человеком в полном смысле этого слова. Безусловно, ошибки, промахи тоже были. Критику воспринимал тяжело, но всегда стремился исправлять недостатки, добиваться лучших результатов. Он рос на наших глазах: был рекомендован на партийную работу, избран первым секретарем Кокшетауского горкома партии, работал заместителем министра по туризму и спорту республики.

В трудное переходное время после распада СССР многие начали искать свои исторические корни: кто-то засобирався в Германию, кто-то – в Россию. Но Сергей не метался, хотя заманчивые предложения были. Он убежденно связывал свое будущее только с Казахстаном. В этом, пожалуй, четко проявилась его гражданская позиция. Как истинный интеллигент, именно в эти годы он начал глубже изучать историю казахского народа, казахской государственности, казахский язык. Кстати, его успехи на этом поприще не могут не впечатлять многих госчиновников, в том числе казахов, не владеющих родным языком и не знающих отечественную историю.

Наблюдая подчеркнуто уважительное отношение Сергея к этим аспектам, они меняют и свои закоренелые стереотипы.

Сергей Александрович целенаправленно занимается исследовательской работой, вникает в глубинные процессы исторических, политических преобразований, пишет научные статьи с оригинальными авторскими обобщениями и выводами. Все это не остается незамеченным – когда он решается баллотироваться кандидатом в депутаты в высший законодательный орган нашей страны по одномандатному округу, электорат, зная и оценивая его отношение к молодой государственности, оказывает поддержку именно ему при очень серьезной конкуренции.

В Парламенте депутат Дьяченко всегда выступал и выступает в защиту социальных интересов граждан, старается чутко, без чванства и бюрократического снобизма реагировать на запросы избирателей.

Естественно, не всегда ему сопутствует удача, но у него достаточно харизмы и гражданской смелости для того, чтобы объективно оценивать ситуацию, называть вещи своими именами.

Надеюсь, читатель поймет меня правильно, у меня нет стремления к восхвалению коллеги, пишу о нем таком, каким его знают друзья, единомышленники. Не часто мы балуем друг друга добрыми словами, остерегаясь былых мировоззренческих клише. Долгие годы мы пребывали в восприятии всего происходящего вокруг в контрастной альтернативе – либо в черном, либо в белом цвете. Но палитра жизни гораздо богаче, в ней гармония множества тонов и оттенков.

Не исключаю, что и Сергей, как все мы, не лишен изъянов, порой бывает излишне категоричным, субъективным, подверженным эмоциям. Как любой из нас, он может ошибаться, это естественно. Но он беспристрастен и бескорыстен. Не боится признавать своих ошибок и стремится их исправлять. Он воспитан в лучших традициях человеческого общения, на непреходящих

ценностях духовности, образованности, честности, порядочности, верности дружбе.

Именно эти характеристики я выделяю особо. Не случайно и вовсе не формально, ибо имею немало оснований для того, чтобы подтвердить каждую из них.

Вспомню лишь один эпизод, о котором мне никогда и никому не приходилось говорить, в том числе и самому Сергею...

Во времена гегемонии КПСС высокие должностные лица кадрового аппарата ЦК нередко прибегали к практике кулуарных, неформальных расспросов о представителях высокой номенклатуры. Содержание подобных бесед, как правило, не разглашалось, но учитывалось в принятии официальных решений.

Однажды, после выдвижения Сергея на партийную работу в 1985 году, мне позвонил заместитель заведующего Отделом организационно-партийной работы ЦК КПСС Н. Могильниченко и как бы ненароком завел речь о Дьяченко. Сергею в то время было 33 года, но он уже состоял в высоком резерве, возглавлял партийную организацию областного центра, имел богатую практику комсомольской работы и отличные перспективы – у руководства республики сформировалось исключительно позитивное мнение о нем.

Обо всем этом я рассказал нашему куратору. Позже узнал о том, что кандидатура Сергея Дьяченко изучалась на предмет назначения его секретарем ЦК ВЛКСМ и инспектором ЦК КПСС. Однако жизнь распорядилась иначе: назначение на высшую руководящую должность республики Геннадия Колбина вразрез объективно складывающейся ситуации вызвало социальный всплеск. Возмущение общества вылилось в декабрьское восстание молодежи 1986 года. Общество раскололось. Позже по этому факту ЦК КПСС впервые в истории признает свои ошибки, о чем свидетельствует в своей книге "На пороге XXI века" Н. Назарбаев. Но в то время ситуация в республике была далеко не однозначной.

И именно тогда Г. Колбин, пригласив на беседу С. Дьяченко, предложил ему возглавить Отдел организационно-партийной работы ЦК Компартии Казахстана. Казалось бы, заманчивая перспектива. Но Сергей от нее корректно отказался по гражданским убеждениям...

Подробности той беседы были известны только ему. Нам был известен лишь факт. Но факт убедительный и красноречивый. В то время на подобный шаг гражданского мужества мог решиться далеко не каждый. Скорее, наоборот – многие "рвали и металы", чтобы угодить новому руководству, приблизиться к высокой номенклатуре.

Предлагая высокую должность сравнительно молодому, начинающему партийному работнику, Колбин был уверен, что он примет предложение с благодарностью, и никак не мог предполагать, что получит отказ.

Не скрою, услышав об этом поступке Сергея Александровича, я всерьез был обеспокоен его благополучием, зная "порядки" того времени, но одновременно с большим уважением отнесся к его решению. О том, какой

разговор состоялся между ним и бывшим первым секретарем ЦК Компартии Казахстана, Сергей рассказал лишь спустя десять лет. По его словам, он тактично дал понять новому руководителю о перегибах высшего союзного руководства и субъективности оценки ситуации, возникшей в декабре 1986 года. Это был огромный риск в партийной карьере, но в то же время это был сильный, дерзкий, достойный гражданский поступок, на который мог решиться далеко не каждый руководитель.

Сергей не суетился, не раскисался, не паниковал, хотя, наверное, внутренне переживал инцидент, из-за которого он, находясь в расцвете сил, несколько лет оставался без официальной должности. Но он по-прежнему был убежденным патриотом Казахстана, на общественных началах вел работу по созданию президентской политической партии, первичное название которой было "Партия Народного единства Казахстана". В конце 90-х годов она, объединившись с общественным движением, переросла в партию "Отан", а позже стала Народно-демократической партией "Нур Отан". Думаю, Глава государства, зная лично Сергея, не случайно поручил ему быть своим доверенным лицом во время президентских выборов 1999 года.

После новой победы Нурсултана Абишевича Сергей и сам включился в борьбу за депутатский мандат по одномандатному округу города Алматы и был впервые избран депутатом Мажилиса Парламента.

За годы депутатской практики он проявил себя в новом качестве политика-государственника, для которого важны и ценны конкретные результаты парламентской деятельности, а не популизм, создающий громкое реноме. В полемику он включается не для того, чтобы "засветиться", но чтобы выразить собственное отношение к проблеме. В том, что из года в год Мажилис становится более профессиональным, интеллектуальным и зрелым и, соответственно, более весомым и авторитетным, – немалая заслуга Сергея Дьяченко.

В новом составе палаты представлены наиболее популярные политические силы нашего общества. Не следует и нет смысла сравнивать нынешний созыв с предыдущими, представители которых достойно справлялись с возложенными на них обязанностями в свое время. Но в век информационных технологий новые вызовы диктуют и новые условия. Люди, прошедшие серьезную политическую школу, такую, как Сергей Дьяченко, на стыке политических ситуаций всегда адекватно, профессионально и чутко реагируют, тонко чувствуют грядущие перемены и новации жизни. Защита интересов граждан, улучшение качества жизни населения, своевременная поддержка социальных программ, обеспечение стабильности и согласия в обществе, рост международного авторитета Казахстана – вот главные направления деятельности депутата С. Дьяченко, во имя которых он мобилизует свой потенциал, не жалея ни сил, ни энергии, не уставая учиться культуре, гуманности, обретая взамен все большее уважение многих людей, друзей, коллег. Это его ипостась, неизменный курс самосовершенствования и самоутверждения в этом большом мире. Оставаясь верным этому курсу, ему предстоит и дальше достойно идти по жизни.

